Latente Warmemengen:

Erfordert die Uberflihrung einer bestimmten Stoffmenge
von der Phase i in die Phase k die Warmemenge Oir

und umgekehrt von der Phase k in die Phase |
eine Warmemenge Ori, SO gi|t Ori = —Ohi

Bei ik wird diese (latente) Warme wieder frei!

I = 2 spezifische Schmelz-( A1z #),— Verdampfungs-(Lzp)

und Sublimationswérme(/lﬁ,ﬂ) ] = é

Da Uber einen Zeitbereich AT=0 -
die zugeflhrte Warmemenge
erhoht die potentielle Energie
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Aufbrechen von
Bindungen

Dampfdriicke (gesattigter
Dampf): p, Wasser
(0%) : 610Pa,

P, Wasser(20 °) : 2337Pa

Verdampfungswarme kommt
aus der Umgebung

Siehe Exp.:
Athylather (5.87 104Pa, T = 20°)

Beipiel: Wasser:
dpm = 3.3+10°, App = 2.3 - 106

Gleichgewicht der Phasen an den
Grenzflachen z.B:

FlUssig -Dampf , gleichviele
Molekdule treten ein und aus.



Sieden/Kondensation  Ist p, » auferer Druck >Dampf-
Blasen im Innern

Wird der Dampfdruck der FlUssigkeit =Aul3endruck -> sieden!

Z.B: Geysir (wechselnder Druck auf dem Kolben)

Phasenwechsel bedlrfen
Kondensations / Kristallisationskeime

Man beobachtet deshalb bel
Abwesenheit dieser:

Kondensationsverzug und Siedeverzug
Wird p; <

als der auf3ere Dampfdruck:
Kondensation
z.B.: Wetter: Relative
Luftfeuchtigkeit




L Do — P mit ¢, absolute Feuchte(g/m?

(s = Sattigungsfeuchte(g/m?)

Es herrscht also eine Luftfeuchtigkeit von 40% , wenn der
Partialdampfdruck des Wassers Py = 0.4« Ps(H,0) ist.

Qe = 1 Taupunikt! s pap

Der Joule-Thomson-Effekt
und die Gasverflissigung
Wir betrachten adiabatische,
gedrosselte Entspannung
eines Gases:

Druckablall iz.13. VWatte)



gkl ‘[:1 = PJ . . . .
Adiabatische Expansion durch ein

r Drosselventil (hier Watte)

Anfang: Gas in Vi,Vo =10

GefalBwande warmeundurchlassig
AQ =0

Ende: Gas vollstandig in  }/,

ekl (2., Wane 1.Hauptsatz [ AU= -P*V,+P,*V,
Oder (ideales Gas): oder
Uy —Uyp =Py Va+P1 V1 =
Uy + Py« V) = U, +Py « Vs = H,Enthalpie

Links im Bild zugefuihrte
Verdrangungsarbeit

PrV1 =Py,
ldeales Gas: U=cyp« TP V=R .T =



Nach Drosselung Arbeit gegen

a_ .
_ C die van der Waals -Kréfte

:>U1>*U2:>T2-<T1

p = YRT groRRer als beim
V=b |dealen Gas:

Bei gleicher Teilchenzahl N — Pie V] >PrsVy = U <,
Druck eines realen Gases

oder 7, > T

Rechnung :Ausgangspunkt: Van der Waals-Gleichung



P =

Tr = 22 dh. fur

RT a_. U kann geschrieben werden als
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Inversionstemperatur:




Beispiele:

Inversionstemperaturen

CO,

N,

O,

He

H,

2050K

850K

1040K

35K

35K

Beobachtungen: Luft aus Reifen schnell austreten lassen >

Ventil kihlt sich ab, ware der Reifen mit Helium gefullt, wirde
sich das Ventil erwarmen!




